國立臺東高級中學  102學年度  第二學期  第一次期中考試  高一化學科  題目卷
命題範圍：1-1至2-1           適用班級：101、102、103、104           作答方式：答案卷
一、單選題：60％
(          ) 1.在常溫常壓下，下列何種物質具有特定的物理性質（如沸點、密度）？　(A)氨水　(B)汽油　(C)碘酒　　　　(D)水銀。

(          ) 2.下列物質何者屬於混合物？　(A)水銀　(B)漂白水　(C)乾冰　(D)過氧化氫。
(          ) 3.下列物質的敘述，何者正確？　(A)
[image: image1.wmf]2

O

與
[image: image2.wmf]3

O

（臭氧）由相同原子組成，故為同位素　(B)市售雙氧水受熱分解出
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，故雙氧水是一種純物質　(C)金剛石與石墨是同素異形體　(D)氫與氧只能形成一種化合物。
(          ) 4.今有兩種不同元素X及Y，化合為兩個含此兩種元素的化合物。第一個化合物是由9.34克的X和2.00克的Y化合而成；而第二個化合物是由4.67克的X和3.00克的Y化合而成。如果第一個化合物的分子式是XY，那麼第二個化合物的分子式為下列何者？　(A)X2Y　(B)XY2　(C)X3Y　(D)XY3　(E)X2Y2。
(          ) 5.有關原子與分子，下列各項敘述，何者錯誤？　(A)分子由原子所構成，且分子內的原子個數為整數　(B)物質的性質由其所含的原子種類、數目及排列方式決定　(C)組成物質的原子種類不相同，物質的性質不同　　　(D)分子化合物中組成的原子種類及數目相同，則化合物的性質相同。

(          ) 6.銅的原子量為63.5，則下列敘述何者錯誤？
(A)1莫耳銅原子的質量為63.5×6.02×1023amu
(B)1個銅原子的質量為
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(C)1克原子的銅含有
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(D)1克的銅含有
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(          ) 7.若10毫升的甲烷（CH4）含有n個原子，同溫、同壓下，多少毫升的氮氣（N2）亦含有原子？　(A)5　(B)10　(C)25　(D)50。
(          ) 8.有關溶液的敘述，何者錯誤？　(A)溶液是由純物質所構成的均勻化合物　(B)溶液的組成可以改變　(C)溶液有固態、液態、氣態三類　(D)溶液不一定都可導電。
(          ) 9.在40℃時，水100克可溶解硝酸鉀60.0克，試求此溶液在40℃時的重量百分率濃度為多少％　(A)30.0　(B)37.5　(C)45.0　(D)60.0。

(          )10.下列敘述何者正確？　(A)鹽類在水中的溶解度，均隨溫度增加而增加　(B)定溫下，氣體在水中的溶解度隨液面上該氣體的壓力增加而增加　(C)氣體在水中的溶解度，隨溫度的增加而減少　(D)固、液體在水中的溶解度，隨外壓的增加而增加　(E)食鹽易溶於水，但較難溶於酒精中。
(          )11.己知80℃及10℃時，硝酸鉀在100克水中的溶解度分別為110克及20克；今在80℃有硝酸鉀的飽和溶液　　420克，冷卻到10℃時，最多可析出多少克的硝酸鉀？　(A)20　(B)90　(C)130　(D)180。

(          )12.下列哪一種條件，可以增加氣體在液體中的溶解度？（假設氣體與溶劑不發生化學反應）　(A)高溫高壓　　　(B)低溫高壓　(C)高溫低壓　(D)低溫低壓。
(          )13.根據物理史，下列關於電子、中子和原子核三者被發現的先後順序，何者正確？　(A)電子、中子、原子核　　　(B)中子、電子、原子核　(C)電子、原子核、中子　(D)原子核、電子、中子　(E)原子核、中子、電子。
(          )14.元素的原子序可以表示原子的何種意義？　(A)原子量　(B)質量數　(C)中子數　(D)質子數　(E)原子的體積。
(          )15.有關拉塞福原子核存在的實驗，下列敘述何者正確？　(A)拉塞福的實驗以質子撞擊金箔　(B)拉塞福的實驗發現僅有少數撞擊粒子透過金箔，絕大部分產生偏折　(C)拉塞福的實驗發現原子核帶正電，原子的質量集中在原子核　(D)拉塞福的實驗發現中子的存在　(E)拉塞福的實驗發現同位素的存在。
(          )16.以α粒子撞擊氮原子核
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，p是質子），則產生的氧原子核是下列哪一種？　(A)
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(          )17.下列各種粒子中，質量最小的是哪一種？　(A)氫離子　(B)氫原子　(C)電子　(D)中子　(E)α粒子。
(          )18.鈷六十（原子序27）可作放射性治療用，下列關於鈷六十的原子結構，何者正確？　(A)
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(          )19.密立坎測定電子所帶的電量為
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庫侖，則下列何者為1莫耳電子所帶的電量？　(A)160200　(B)96500　(C)60200　(D)48250　(E)9650　庫侖。
(          )20.荷質比為粒子電荷量與質量的比值之絕對值，下列何種粒子具有最大的荷質比？　(A)電子　(B)質子　　　(C)中子　(D)α粒子。
二、非選擇題：40％
1. 下列物質中何者屬化合物？何者屬元素？（6分）
(A)金　(B)水銀　(C)雙氧水　(D)甲烷　(E)蔗糖　(F)石墨　(G)食鹽。
2. 已知鋁（
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）的原子量為27，回答下列問題：（9分）
(1) 鋁原子的中子數目和質子數目分別為多少？
(2) 一個鋁原子的質量為多少amu？
(3) 質量13.5克的鋁金屬，含有多少個鋁原子？
3. 寫出配製500毫升、濃度0.100 M鉻酸鉀（式量：K2CrO4＝194）溶液的程序：（9分）
(1) 用稱量紙稱取____________克的鉻酸鉀，小心地將固體置入500毫升的____________中，不可漏失。

(2) 將適量的____________加入容量瓶，搖晃瓶身，使固體充分溶解。

(3) 繼續將蒸餾水加至瓶頸刻線，溶液彎月面的下沿須與刻度標線齊，然後將容量瓶蓋好後，搖晃使溶液混合均勻。

4. 關於濃度計量及單位的換算，回答下列問題：（8分）
(1) 某市售濃硫酸（分子量：H2SO4＝98）比重1.8，重量百分率濃度為98％，其體積莫耳濃度為多少M？

(2) 某一汞汙泥含汞量為400 ppm，則此汞汙泥中含汞（原子量：Hg＝200）重量百分率濃度為何？

5. 原子理論的發展故事是一連串早期的實驗，用來幫助「看無法看到的物，了解不易了解的事」。完成下列有關原子理論發展的表格：（8分）
	年代
	科學家
	科學發現或理論

	1803
	道耳頓
	提出        學說

	1869
	門得列夫
	提出週期表

	1897
	湯姆森
	發現電子

	1909
	密立坎
	測出                

	1911
	拉塞福
	發現             

	1913
	莫斯利
	提出原子序的概念

	1919
	拉塞福
	發現質子

	1932
	查兌克
	發現             
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二、非選擇題：40％
1. 下列物質中何者屬化合物？何者屬元素？（6分）
(A)金　(B)水銀　(C)雙氧水　(D)甲烷　(E)蔗糖　(F)石墨　(G)食鹽。
答：化合物____________(D)(E)(G)    元素____________(A)(B)(F)
2. 已知鋁（
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）的原子量為27，回答下列問題：（9分）
(1) 鋁原子的中子數目和質子數目分別為多少？
(2) 一個鋁原子的質量為多少amu？
(3) 質量13.5克的鋁金屬，含有多少個鋁原子？
答：(1)中子數：14個  質子數：13個    (2) 27 amu    (3) 3.01×1023個
3. 寫出配製500毫升、濃度0.100 M鉻酸鉀（式量：K2CrO4＝194）溶液的程序：（9分）
(1) 用稱量紙稱取____________9.70克的鉻酸鉀，小心地將固體置入500毫升的____________容量瓶中，不可漏失。

(2) 將適量的____________蒸餾水加入容量瓶，搖晃瓶身，使固體充分溶解。

(3) 繼續將蒸餾水加至瓶頸刻線，溶液彎月面的下沿須與刻度標線齊，然後將容量瓶蓋好後，搖晃使溶液混合均勻。

4. 關於濃度計量及單位的換算，回答下列問題：（8分）
(1) 某市售濃硫酸（分子量：H2SO4＝98）比重1.8，重量百分率濃度為98％，其體積莫耳濃度為多少M？

(2) 某一汞汙泥含汞量為400 ppm，則此汞汙泥中含汞（原子量：Hg＝200）重量百分率濃度為何？

答：(1) 18M    (2) 4.0×10－2％
5. 原子理論的發展故事是一連串早期的實驗，用來幫助「看無法看到的物，了解不易了解的事」。完成下列有關原子理論發展的表格：（8分）
	年代
	科學家
	科學發現或理論

	1803
	道耳頓
	提出____________原子學說

	1869
	門得列夫
	提出週期表

	1897
	湯姆森
	發現電子

	1909
	密立坎
	測出____________電子電量

	1911
	拉塞福
	發現____________原子核

	1913
	莫斯利
	提出原子序的概念

	1919
	拉塞福
	發現質子

	1932
	查兌克
	發現____________中子
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